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SUR LA PERFECTION

DES

LUNETTES ASTRONOMIQUES, QUI REPRE.
SENTENT LES OBJETS RENVERSES ")

par M. EULER.

I.

Pﬂur perfedtionner les lunettes ‘ordinaires 4 deux verres convexes,
qui préfentent les objets renverfés, il y a deux conditions, qu'il
faur principalement avoir en vue.  L'une eft de les rendre plus cour-
tes, & l'aurre de leur procurer un plus grand champ apparent.  S'il
faur groflir 100 fois le diametre des objets, une Lunerre ordinaire
conftruiie felon les regles de Huygens, aura 30 pieds de longueur &
ne découvrira qu'un champ de 18/ en diamerre, & de plus gran-
des multiplications demandent des lunertes d'une longueur énorme,
qui ¢n rend l'ufage presque tout & fit impraricable.  Pour le champ
apparent on a déja remarqgué, qu'en introdmfant un troifieme verre an
foyer commun de l'objeétif & de l'oculaire, on le peur augmenter
confidérablement, jufqus doubler {on diametre: & en doublant le
&erre oculaire, on peur poufler cer avantage bien audela.

2. Mais la longueur des lunertes étant déterminée par la con-
fufion que produifent les verres i caule de leur figure fphérique, le
feul moyen de la diminuer eft, de former les verres en forre qu'ils
produifent une moindre confulion, fans leur donner une aurtre figure
que la (phérique, ou méme de réduire la confufion rour 4 fair & rien.
On peut attendre un rel effer en compofant I'objeétif de deux ou trois

VEL-
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verres, & fil'on puuvmt former leurs faces {phériques en forte que
la Eﬂﬂﬁ.‘lﬁﬂn fiic cour 4 faic déruite, ce feroit le moyen de rendre les
hunettes les plus courtes qu'il eft pufﬁbl: Pour parvenir @ ce but,
je vais développer plus (oigneufement les principes, fur lesquels certe
efpece des lunertes d trois verres eft fondée.

3. Je confidére donc en général une telle lunerte, dont PP (it Planche IX,
le verre objectif, la diltance de fon ﬁ:}rer — p le diamerre de fon Fi&
ouverture — x, & le nombre, quien entre dans Pexpreflion de la
confufion — A.  Le fecond v:n.': QQ, quielt poféiladiltance
AD — p, aitfa diltance de foyer — ¢, & le diametre de fon ou-
verture — &g, ce verre éuant placé au foyer de objeétif n'influe

oint dans la confufion, Le troifieme verre ou I'oculasire RR ait fa
diftance de foyer — r, le diametre de fon ouverture — =#'r, & le
nombre qui en entre dans la confufion — A/; ce verre fera placé 4
la diftance BC — r, fil'oeil voir diltinftement 4 une diftance infi-
nie; & ceux qui ont la vue courte, Vapprocheront d'avantage du verre
de milieu BB. Maintenant, fi la lunente doit groffir # fois le diametre

des objers, il faur prendre r = %, & pour obtenir un degré de
clarté qui feroit environ 10 fois plus petir qu'd la vue fimple, il faut

prendre x — -g% pouce.

4. Afin que la confufion foit afles petite, pour ne pas trou-
bler la vifion, en confulrant 'experience, on a trouvé qu'il faur prendc®

p—= 152y (Am =~ N') = 3my (Am - \") pouces,
d’ol il eft clair, que {i I'on pouvoir dérerminer en forte les rombres A
& MY, qu'il devint A= + A — o, on pourroit prendre la quan-
tité p aulli petite que 'ouverture néceffaire de ce verre le permet. Or
pour les objeétifs, il faut bien que leur diftance de foyer foit plufieurs
fois plus grande gue le diametre de leur ouverture, (elon que les faces

font plus ou moins courbes.  Si Vobjeétif éroit également convexe des
Dd 5 deux
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deux cOtés, on pourroit presque prﬂnd;'e- Py = i pouce;
. T

mais, §'il étoit plano - convexe, il faudroit bien prendre p — = pou-
1§

ce, ou encore plus grand.
5. Silon prenoit p =— m? pouce, la diftance de foyer du

verre oculaire deviendroit ——= % pouce, qui feroit (ans doure trop
petite, puisqu'elle n'admertroit pas une aflés grande ouverture pour
fransmettre fous les rayons. Car il faur que le diametre de fon ouver-
ture {oit au moins § pouce, & partant fa diftance de foyer au moins
L pouce. Or, puifque, dés qu'il refte encore quelque confufion, il faur
augmenter les mefures, ¢rabliffons d'abord Ia diftance de foyer de I'o-

culaire » — § pouce, & celle de 'objectif fera p — 1:— pouces ,

4 " m
qui admettra f{ans doute une ouverture dont le diametre eft — —
30

pouces: & {i P'on ne devoit pas craindre les erreurs inévirables dans
Panéarnilement de la confufion, on pourroit fans crainte donner 3 r
une plus petite valeur, ce qui rendroit la lunette encore plus courre,

Mais on a licu d'étre trés content de la longueur que nous procure-

ra cette hypothele de » == § pouce, & p = };ﬂ . pouces.
r

= |m

3 rﬂﬂ

diametre fera égal i la moindre de ces deux valeurs F& 7
n mo—1 4 ’

dont celle- 1i dépend de I'ouverrure du verre moyen, & celle-cy de
Youverture de oculare.  Le plus avantageux eft de rendre ces deux

valeurs égales entr'elles, d'ed l'on tire, » — %ﬂl & le dia-

6. Pour le champ apparent, [i nous pofons ¢ —

meflre
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metre du chiémp dpparent — :::_ui:: done, plus on fera en érat

d’augmenter les nombres # & #*, plus on augmentera le champ appa-
rent: & partant il conviendra de faire le verre moyen en forte que fa
: - 7+ 7') . e 3
diftance de foyer foit ¢ =— Eml—';. Pour le lieu de I'oeil O, i
m—n+1

le faudra placer derriere l'oculaire 4 la diltance CO — j

i it

__ w (m + 1) ____?r_"(m+_|_)
(w4 w)mm T (v + ) m
¢hamp. Mais, fi I'on veur voir les objets fans des bords colorés, il
m—n4 1 o

P=—="
; m(m41) wiwo.
la différence entre ces deux lieux n'érant quali rien dans les grandes
multiplications.

r, pour embraller rour le

faudra les placer & une diltance plus petite CO—

7. Tout revient donc & faire les deux verres QQ & RR en
forte qu'ils admerrent la plus grande ouverrure par rappore & leursdil:
tances de foyers. Pour cet effer, il fera bon de les faire également
convexes des deux cdrés; en prenant le rayon de chaque face duverre
QQ — & ¢, & du verre RR —— {& r: alors on pourra bien
prendre les nombres @ — o' — §; & le diametre du champ appa-

: 1 . 3437 : .
rent deviendra P o bien — = y minutes, qui eft deuxfoi¢
plus grand que dans les lunettes ordinaires. Alors on aura § — ::1;

-E, & pour le lieu de l'oeil CO — E* Or, faifant le verre

oculaire également convexe des deux cbiés, le nombre qui lui répond
pour la confufion fera A — 1,62979. ll faudra donc troaver un
tel obju&if PP, quo'il devienne Am —— 1,62979 = o: ou puifgu'il

fau-
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faudroit prendre p — ;11:]5‘ (o —— 1,62979), & que nqus pre-
nons p — 3m, il [uffira que la quantité Am —= 1, 62579, ne
furpalle point I'unité, tant polinvement que négarivement.

T

8. Jai [uppof? ici les deux verres QQ & RR fimples; mais
on pourra doubler 'un ou I'autre, ou tous les«eux, en joignant enfem-
ble deux verres égaux & également convexes des deux cotés: alors,
puifgue le rayon de chaque face devient deux fois plus grand qu'aupa-
ravant, afin que la diftance de foyer demeure la méme, ces verres
admettront une plus grande ouverture & l'on pourra prendra # —
a! — 1; de [orte que le diametre du champ apparent fera anfli deux
fois plus grand.  Sil'on vouloit chacun de ces deux vers triples, en
joignant enfemble trois verres égaux & également convexes des deux
cotés, ol le reyon de chague face (era trois fois plus grand; puis-
qu'on pourra prendre # — =’ — }, le diametre du champ appa-
rent deviendra aulli trois fois plus grand.  Mais, en doublant le verre
oculaire de cerre maniere, on aura AN == o, 979076, & en le tri-
plant, A — o, 858571

9. Sil'on omettoit tout & fait le verre moyen QQ , onauroit
une lunette ordinaire, de la méme longueur, avee la méme multiplica-
tion; o la confufion feroit aufli réduire 4 rien, en rendant A —— A"/

o
mo—— 1’
& partant plus petit que dans le premier cas. Qutre cela, pour le liew

de l'oeil O, on auroit la diltance CO — %—I v, ou feulement

— o: mais alors le diametre du champ apparent feroit —

CO — », fil'on veut éviter les couleurs d'iris.  NMais, fi 'on dou-
bloit comme auparavant le verre oculaire, puilgu'on pourrcit prendre
w' — t, le diametre du champ apparent deviendroir auili deux fois
plus grand, & partant le méme que fi, au lieu de doubler le verre
oculaire, on meloit en B un verre convenable, comme cy - deflus. Si
I'on triploit le verre ocylaire, on obtiendroit un chiamp, doat le dia:

merre
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metre {eroit trois fois plus grand & ainfi de fuite.  Mais il faut bien
remarquer, qu'en muliipliant les verres on perd de la clarté.

1o0. Suppoflons gu'on puiffe conltruire de tels verres sbjec-
tifs ou il feroit Am —= 0" — o, oudumoins Am - A" « 1; &
par rapport aux deux autres verres, [elon qu'ils (treient fimples ou
multiples, on pourra érablir pluficurs efpeces d= ces luncttes, pour pro-
duire le plus grand champ apparent: je vais en faire le denom.
brement.

I Efpece: O il n'y a point de verre moyen Q.Q,, Voculai-
re CC émant fimple également convexe des deux cOrés, & le rayon de
chaque face — % ». Alors, prenﬂnr w! = }, le diametre du champ

apparent fera — - — . I718% minutes, comme

— z2(m41) m—i-»l

dans les lunettes ordinaires. Mais, ayant dérruit la confufion, puis-

i
qu'on pourra prendre r — § pouce, & p = < Pouce, la lon-

i

gueur de la lunette ne fera que de . pouces.  Pouor le lieu de

I'oeil on aura CO — »

11. I/ Efpece. Otil 'y a point de verre moyen QQ , mais
le verre oculaire elt double, ou compol¢ dc deux verres égaux ener'
eux, & également convexes des deux corés, de forre que le rayon de
chaque face foit — 31 r, ou == }§ pouce, en [uppofint r — £
pouce: auquel on donne une ouverture de § pouce en digmetre.

Ayant donc ' = 1, le diametre du champ apparent fera == e

m 41

S 3437 minutes. Pour le lieu de I'oeil on sura comme

m 41
guparavant CO — » —— { pouce, & dans certe clpece il tera

A= o0,975076.
Méw. de |' Acad. Tom, XYIL Ee 12.

ou
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12. I/l Efpece. Ouil 0’ a point de verre moyen QQ , mais
Poculaire RR eft triple, ou compolg de trois verres égaux enrr'eux,
& également convexes des deux coiés, le rayon de chaque face érant
— 33 r, ou = 3} pouce. Cer oculaire admerrant une ouverture
de § pouce en diametre, on aura #/ == 3, & pour le diametre du

champ apparent m — ;—i—l . §155% minutes. Dans ce
cas, la valeur de MY fera — o,858571, & loeil doit étre placé der-
riere l'oculaire & la diftance CO — »r — § pouce.

13. [V Efpece. Le verre moyen QQ eft fimple également
convexe des deux cdiés, le rayon de chague face éant — }% 4,
partant # == }, ou le diametre de fon ouverture — § 4. Le ver-
re oculairg RR eft aufli imple, & également convexe des deux corés,
le rayon de chaque coté étant — §% » — 1% pouce. Donnanr 3
ce verre une ouverrure de § », ou 4 pouce en diametre, on sura

z 2m|F
n! — %, & parrant ¢ =— et A

= —-—. Enfui z
m + = 1 niuite le diametre

1 1 . .
du champ apparent ;—:I_—l = -——1—-.- . 3437 minures; & la dif-

tance de I'ocil derriere l'oculaire CO = § r — } pouce: enfin on
sura A — 1, 62979,

14. F Ejpece. Le vere moyen QQ eft fimple & également
convexe des deux cOtés, le rayon de chague face érant = }1 ¢4, &
partant 7 — §, ou le diametre de fon ouverture = } 4. Or le verre
oculaire RR elt dovble, ou compol de deux verres égaux entr'eux
& également convexes des deux cdrés, le rayon de chaque face érant
— 13 sr — }& pouce. Donnant i ce verre une ouverture de », ou

de § pouce en diametre, on aura =/ — 1, & partant ¢ = 3P

mf

-
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— 3M7  De lile diamerre du champ apparent fera — 3

m =41 2 1)
— e 51554 min. & la diftance de l'oeil derriere 'oculaire
CO — %r — % pouce: enfin on aura A" = o, 979074.

15. #T Efpece. Le verre moyen QQ _eft fimple & épale-
ment convexe des denx cotés, le rayon de chaque face érant — 1&g,
& partant # — 4, en lui donnant une ouverture de £ ¢ en diamerre,
Or le verre oculaire RR elt triple, ou compofe de trois verres égaux
entr'eux, & également convexes des deux cotés, le rayon de chague
face étant — §Z r — 41 pouce. Donnant i ce verre une ocuver.
ture de 4 » ou 7 pouce en diametre, on aura =3, & partant

47 — _47|r . De 1i le diametre du champ apparent

§ = —— =

m—1 m == 1

2 I g : o
fera — i S 6874 min. & la diftance de I'oeil der-
riere 'oculaire — § » —= § pouce: enfin on aura A"/ — o, 858571.

16.  F1I Efpeee. Le verre moyen QQ _elt double, & com-

(@ de deux verres égaux entr'eux & également convexes des deux
cotés, le rayon de chague face érant —= L' ¢, & partant # — 1, en
lui donnant une ouverture de ¢ en diametre.  Or le verre oculaire
RR eft imple & également convexe des deux corés, le rayon de cha-
que face étant — {4 » — § % pouce. Donnant d ce verre une ou-
veriure de § » ou ¥ pouce en diametre, on aura =/ = §, & partant

3P — _53"" __ Deli lediametre du champ apparent

g = 2(m41) T zfﬂl—l-l}.

— 3 —_—— . §155% minutes, & la diftance de

— 2(m—=1) T m—1

Ee 2 l'oeil

era
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Toeil derriere Pocukiire CO — §r —— } pouce: enfin on apa
N — 1,62979.

17. FTiI Efpece. Le verre moyen QQ eft double, & com-
pof de deux verres égaux entr'eux, & également convexes de deux
cotés, le rayon de chaque face érant — 21t ¢, & partant # — 1,
en lui donmant une ouverture de ¢ en diametre.  Or le verre oculaire
RR eft aufli double, & compofé de deux verres égaux entr'eux, & éga-
lement convexes des deux corés, le rayon de chaque face érant —— 21 »
— }% pouce. Donnant i ce verre une ouverture de » —— § pouce

. o i 2p __ dmr
en diametre, on aura #/ —— 1, & partant ¢ — g e
Deli le diametre duchamp apparent fera — iy B

minutes, & la diftance de I'oeil derriere 'oculaire CO
pouce, & enfin A — 0,979076.

18. IX Ejpece. Le verre moyen QQ_eft double, & compo-
f¢ de deux verres égavx entrenx, & également convexes des deux cb-
tés, le rayon de chaque face étant = 1 ¢, & partant # = 1, en lui

m—1 m—|—1'£E?4

]
donnant une ouverture de 7 en diametre.  Or le verre oculaire RR

eft triple, compof€ de trois verres égeux entr’eux, & également con-
vexes des deux cotés; le rayon de chaque face drant = ) » — 32
pouce: donnant d ce verre une ouveriure de § » = 3 pouce en dia-

metre, on aura o' = §, & partant g = 5P — _Smr

2 (m—=1) a2(m—-1)
; — 5 =
Deli le diametre du champ apparent fera = m_—l—} = s
85923 min. & la diftance de 'ocil derriere le verre oculaire CO =
§r = 5 pouce: enfin A o, 858571,
19. X Efpece. Le verre moyen QQ eft triple, compofé de
trois verres égaux entr'eux, & également convexes des deux coiés, le

rayon
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rayon de chaque face étant = §3 », & partant # = 1, en lui don-
nant une ouverture de 3 en diametre.  Or le verre oculaire RR eft
fimple, également convexe des deux cotés, le rayon de chaque face
érant = }& r — 4% pouce. Donnant 4 ce verre une ouverture de

. .
3 (m—1)
2

m—t=1

— . J§ — —_—
4 »r = 1 pouce en diametre, onaura ' = § &g =

= (;11—}. De li le diametre du champ apparent fera =

v ! ’ . gk .
) 6874 minutes, & la diftance de I'oeil derriere le verre
oculaire CO = § r — § pouce, & enfin A/ = 1,62979.

2o. X1 Efpece. Le verre moyen QQ eft triple, compofé de
trois verres entr'eux, & également convexes des deux cotés, le rayon
de chaque face étant = §% ¢ & partant = = §, en lui donnant une
ouvertare de §¢ en diametre. Or le verre oculsire RR elt
double, compofé de deux verres égavx entr’eux & également conve-
xes des deux corés, le rayon de chaque face érant = 11 r — 1§

pouce. Donnant & ce verre une ouverrure de r — § puuce
) 5 my
en digmetre, onaura 7' =13, & 4 = —2L = ‘
’ » T ST 3D
§ — I

De li le diametre du champ apparent fera = TeE s s
g5921 minutes, Et la diftance de 'oeil derriere le verre oculaire fe-
m COZ= % r = § pouce, & enfin A/ = 0,979076.

21. X Ejfpece. Le verre moyen QQ_eft triple, compofé de
trois verres égaux entr'eux & également convexes des deux cbtés, le
rayon de chaque face étant = §3 ¢, & partant # = §, en lui don-
nant une ouverture de § ¢ en diametre.  Or le verre oculeire eft anfh
triple, compofé de trois verres égaux entr 'eux & également convexes
.des deux cOiés, le rayon de chaque face étant = §& r = 3§ pouU-

: Ee 3 ces
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ces. Donnant i ce verre unc ouverture de 4 » ==  pouce en dia-

2 2mr
melre, dcaplfede #/ — 3, on ﬂl.ll.‘ﬂ.f:——F- -y -L.
m—i—: m-—|—-1-

iamerre du champ apparent fera — —3 o
10311 minutes, & la diltance de I'oeil derriere le verre oculaire CO
— 1y — I pouce, enfin A¥ —o, §58571.

S

22, Certte derniere efpece découvre un champ, dont le dia-
metre eft fix fois, & partant le champ méme eft 36 fois, plus grand
que dans les lunettes ordinaires, ou la premiere Efpece. Or ce champ
eflt fi grand qu'il femble impoflible de I'appercevoir: car, pofant
m — 100, on découvrira dans le ciel un arc de 102’; mais, puifgu’on
le voir 100 fois plus grand qu'il ne paroirroit & laviie fimple, il devroit
paroitre comme up arc de 100 fois 102/, ceft d dire de 170°; ce qui
eft impofiible & laviie fimple, & 4 plus forte raifon & un oeil qui regar-
de par untrou. Mais il faut ici remarquer, que l'eftime des arcs &
angles, qui entre dans ce calcul, n'a lieu que dans les perirs angles, en-
tant qu'ils {ont proportionnels d leurs tangentes, & partantce paradoxe
doit étre réfolu de cetre maniere: ledic arc de 102 fera vu par la lu-
netre de la méme maniere qu'on verroir & la viie fimple un arc dont
la moiné auroit {2 tangente 100 fois plus grande que la tangenrede 517
Or rang. 16" — 100 tang. 51/, & partant I'arc de 102/ fera vu de la

méme maniere qu'on verroit 4 la voe fimple un arc de 1129,

23. Par li on comprend, que quand une lunette groflit 100
fois en diamerre, cela ne regarde que les objers qui & trouvent vers Je
centre du champ apparent; & ceux qui en font éloignés, font groflis
felon une moindre raifon.  Ainfi, pour Juger en quelle raifon les ob-
jets extremes du champ apparent feront multipliés, nous n'avons qu’a
chercher comment paroirra le cercledontlerayon eft 50 or 1004ang.
sof — tang. §5° 30’. Donc Fextreme jminuce do champ apparent

paroitra par la lunette comme un arc de 3¢°, ou bien clle ne fera mul-
ripliée
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tipliée que trente fois, pendant que proche du centre du champ ap-
parent la multiplication eft cenruple.  Cetre remarque fur le groffiffe-
ment des lunertes, elt fort néceflaire, & fans elle ce qui a éié rappor-
té cy - dellus feroit trés abf’urﬂc, dunc, pour profiter du groflilfement
d'une lunerte, il faut toujours porter les objets au milien du champ ap-
parent. Car en général, i le diametre du champ apparent eft — 2 @,
& la muldplication —— m, les extrémités ne font groflies que
i I
m? (in Q* + col ? V (m +1)

Jes extrémirés paroitroient dans leur épeiffenr naturelle.

fois: & partant, s'il étoit fin =

24. Quand on prend I'oculsire double ou triple, on p-uur-
roit bien lui donner une plus petite diftance de foyer, Gveir r — §,
ou r —— § pouce, puilyn’d foufiriroit alors une ouverture afiés gran-
de pour transmetire les rayons.  Mais il faut bien confidérer que cela

ne fauroit avoir lieu, que lnrsqu on feroit en érat d'exécuter toutes les
mefures i la derniere rigueur. Car, prenant » — } pouce, & par

conféquent p = E pouces, il faudroir que la quanrité Am + A/

fiir du moins au dell'uus de §, ce qu'on ne fauroit presque jamais efpé-
rer. 1l fera méme difficile, furiour dans les grandes muliplications
de conftruire I'objectif en fune que la valeur de N —= A {oir an
deflous de Punité; & parrant nous ferons obligés de nous tenir a lava-
leur érablie » — § pouce, & fi 'on n'y réullit pas heurenfement, &
que cetre quantité furpafle 'unité, il faudra encore augmenter les me-
fures érablies, ou bien prendre les pouces plus grands, fans pourtant
aogmenter les ouvertures des verres.

25. Aprés ces remarques, paffons i la conftruction du verre
objectif, donrt le nombre A doir étre tel, que la quaatité pom —— MY
ne furpaffe pas l'unité. Or on remplira cetre condition pour toutes

les efpeces en rendant Am —— 1,25 = o. Il faut donc que pour
' Fob-
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I'objeétif le nombre A ait une valeur négative, favoir A — — '::ﬁ ;

& fi 'on peut remplir cefte condition, on pourra joindre au méme
objectif un oculaire fimple, oudouble, outriple: car alors, en employaat
un oculgire fimple, on aura Am —— N’ — 0,37979, pour un ocu-
laire double Am —= N/ = — 0,27092, & pour un triple Am
~ M — — o,391430, lesquelles valeurs (ont roures tant au del-
fous de l'unité, que de petites aberrations ne font pas fort & craindre.

26. Or on ne fauroit réuflir 4 faire une tel verre objechf, 4
moins qu'on ne le compofe de trois verres: ce qui fe peut pratiquer
d’une infinité de manieres, dont la conftruction fuivante paroit la plus
convenable pour la pratique.  La diftance de foyer de I'objeétif érant
— p, pour la mulriplication — m on fera les troisverres, dontl'ob-
jeltif eft compol(€, en forte :

du premier verre

de d —_ 0.6
le rayon de {a face { e 0,61447 B

de derriere — §,24160 p,
du fecond verre
r — p

0,190781 4 0,905% tgg}f(1.|._.5_)
4m

de devant —

le rayon de fa face 3

— R i

de derriere —
1,627401 — 0,905133 V(; +£;#)

du rroiflieme verre

{de devant — o0,61447 p,
: <
le rayon de fa face \ de derriere — §,24160 p,

2.
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a=. Cette conftruttion a cet avantage, que le premier & rroi-
fieme verre {ont ¢zaux eamr'eux, chacun ayaor la diflance de foyer
— p: muais le fecond verre it concave, ayant fa diftance de foyer né-
gative — — p, de (orte que le compof@ obuient {a diftance de foyer
— p. Enfuite le premier & le troilieme produifent chacun 4 part la
moindre confulion, & partant de petites erreurs commifes dans leur
conitruétion influent le moins qu'il eft poffible fur I'eflet de V'objec-
rif entr'eux; la conttruchion du verre moyen peut étre plus commodé-

ment repréfentée en {orte:

le rayon de fa face de devant
0,47102 0,390
17 s 39 33),

m b

— p lo,91248

le rayon de fa face de derriere

108441 0,51049
— PR | ¥ 1
F (f’ 38453 — - ' 1

28. Done, puisque la conflruZtion du premier & rroifieme
verre n'a aucune difficulté, expofons celle du (econd verre pour les
multiplications principales dans la table (uivante:

Miw. de ' Aead. Tom. XVIL I'f | C;.'m



Mulipl.
b7

10
20
30
40
50
6o
=0
80
g0
100

120 °

140
160
180
200
250
3¢0
350
400
450
§00
[ Yel=
200
g00
%00
1000

w225

Conltruttion du fecond verre de I'objedif.
rayon de la face

SERRER RN RR RN

o, 86928 p
0,889%90 p
0,89721 p
0, 900595 p

©0,90322 p

0,90474 p
;90583 p
©,9066% p
o, 90730 p
0,90781 p
0, 90838 p
0,90914 p
C, 90955 p
©,90987 P
o, 91014 P
0,91060 p
0,91091 p -
©,91114 p
0,91131 p
C,91143 p
o,91154 p
o, 1170 p
o, yIIgn p
,91150 p
0,91196 p
0,91201 p

NN RARERRRRRRRRERRERRER

#

rayon de la face
de derriere

1,49807 p
1,44002 p
I,42125 p
I, 41196 p
1,40642 p
I,40274 p
1,40012 p
1,39816 p
1,39664 p
1,39542 p
1,39360 p
1,39230 p
1,39133 p
1,39056 p
1,3899% F
1,35888 p
I,38815 p
1,38764 p
1,38725 p
1,38693 p
1,38670 p
1,38634 p
1,38508 p
I,38589 p
1,38573 p
1,38562 p

29. Donc, pour chaque mulriplication propofée m, {i nous

polons p — ; pouces, nous pourrons conftruire un objeétif compo-

# de trois verres, dont le premier & le troifieme fonr égaux entr'eux fui-

Yant
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vant Ia table faivente, qui exprime les rayons de toutes les faces en

pouces & centiemes partics d'un pouce, de méme que le diamerre de
I'ouverture de l'objeltif:

Tasre peEs OrjECTIFS TRIPLES

Multipli- | du premier & rroifieme verre. du fecond verre. Dizmerre de
cation rayon de 12 face rayon de 13 face I'ouverture de
- de devant de derriere de devant de dernere Pabjedhif
1o |+ 3,07 |+ 26,21 ||—  435|— T:49| 0,33
20 |+ 6,14|+ 52,42 “_' 8,90 | — 14,40 0,67
go |+ 9,22+ 78,62 e 13,46 | — 21,32 1,00
40 |+ 12,29 |+ 104,83 [ — 18,02 |— 28,24| 1,33
5O | + 15,36 | 1 131,04 "— 22,58 |— 35,16 1,67
60 |+ 18,43 |+ 1525 || — 2714 2,08 2,00
70 |+ 25,50 + 183,46 ||— 31,70 |— 45,00| 2,33
80 | + 24,58 | + 209,66 | — 36,27 |— §5,93| 2,67
90 | + 27,65 | + 235,87 ||— 40,83 |— 62,85| 3,00
100 | 4 30,72 | 4 262,08 || — 45,39 |— 6577| 3,33
120 | + 36,87 3T, 50 ||— §4,51|— B3,62] 4,00
140 43,01 366,91 | — 63,64 |— 97,46 4,67
160 | 49,16 419,33 || — 7276 |— 11L,31| §,33
180 55,39 470, 7+4|— 85,89 |— 125,15| 6,00
200 61,4% §24,16 |— G100 |— 139,00 6,67
250 76,81 655,04 || — 113,82 — 173,61 8,33
joo | T 91,17 786,24 || — 136,64 | — 208,22 | 10,00
350 | 107,53 917,28 || — 159,45 | — 242,84 11,67
400 | 122,90 1048,32||— 182,26|— 277,45| 13,33
450 138,26 1179,36 ||— 205,07 |— 312,06| 15,00
soo | 1§3,62| 1310,40 "— 227,88 | — 346,67 | 16,67
600 | 184,34 1572,48 | — 273,51 |— 415,90| 20,C0
700 | 215,07| 183456 — 319,13 |~ 485,13 | 23,33
goo |- 245,79 2096,64)— 364,76 |— §54:36| 26,67
900 | 276,51 | 2358,72 || — 410438 | — 623,57 | 30,00
1000 | 307,24 | 2620,80 || — 456,01 |— 692,81 | 33,33

Ff 2 Un
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Un tel objedtif pour la multiplication m = 10 eft repréfenté dans h
hgure 11.

30. Ayant conftruir un tel nhje&it' pour une multplication
propofée — ¢, on pourra 'employer i chacune des 12 Elpeces,
que j'ai déerites cy - deflus, en prenant toujours la diftance de foyer
de l'oculaire » = § pouce. Alors la longueur de la lunetre fera
e I ) " o .
—-ﬂi—— pouces, qui en comparaifon des lunettes ordinaires fera d'au-
tant plus courte que la mulriplication fera plus grande. Le devis (uivan
pourra fervir d'exemple 4 d'aurtres.

Devis d’une Lunette de 2% pieds
qui greffie Go foir ke duamerve des chjess.
1°. Le verre objectif PP aura une ouverture de deux pouces en dia-
metre, d'od 'on réglera la grandeur des verres dont il eit
compolg,
. L'objectif fera compolé de trois verres, donr voici la conltruc-
tion:
Fdedevant — 4 18,%3%)
i ' dederriere — 413
TrEd]

. r&e devant — —a= 24
Du fecond: le rayon de fa face < —  T/TY9. bouces.
i de derriecre — —_1."«.,.ﬂ'EU

: rdcﬂ:vant — + 18,42)
Du troificme; le rayon de (a face 1 dgdcrrlerc —=+i157 155‘_:

Du premier: le rayon de fa face > pouces,

» pouces.
L

5, Derricre ce verre, d la diﬂnnﬂe AB — 30 pouces, ou dans fon
fiyer on }Jlﬂl:f.*l:"'l. le verre moyen QQ, dont 'ouverture eft de
£2 — . BE pouce en diametre.

4°. Or ce verre QQ_elt compofé de deux verres égaux enrr'eux &
également convexes des deux cbtés, le rayon de chaque face
€ant — =2y} pouces-

£9,
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5. Derriere ce vérre QQ, 4 la diltance BC — ] pouce, on metira
Poculaire RR, dont l'ouverture aura { pouce en diametre.
6°. L'oculaire fera aufli compo(® de deux verres égaox & également
convexes des deux cdiés, le rayon de chaque face érant — 145

- pouce.

¢, Derriere I'oculaire, & la diltance CO — £ pouce, on mettra l'oeil
7 ) TP ) ’
qui découvrira un champ dont le diamerre eit 1122 minutes, ou

- 1% §23%'s & ce champ paroitra 4 l'ocil fous un angle de §5°, 2"

31. Voild un autre devis d'une plus longue Lunette de la
ix Efpece:

Devis d'wne Lunctte de §  pieds
i gra_l'ﬁl' 130 fois le dismetre des oljess.
1°, Le verre objectif aura unc ouverture de 4 pouces en diamerre,
d’otr I'on réplera la grandeur des verres dont il eft compoié,

22, Cer objedtif (era compolé¢ de trois verres, dont voici la conftruc-

tion:
[de devamr — 4 5‘51*3%1 —_—

Du premier: le rayon de a face ‘El_ de derriere =— + 319+88)

_ de devant — — jh%t‘sl
Dua fecond: le rayon de fa face {de derriere — — 83782

e b |
[dedevant — + 36183 > pouces.

Du troifieme: lerayonde faface 1 de dertiers = 4 314748
_— Tool

Pﬂut!ﬁ.

3°. Derriere ce verre; i ladiltance AB —— 6o pouces, onmettra le ver-
re QQ, dont l'ouverture doit étre de 1733 pouce en diametre.

4°. Le verre QQ eft compofé de deux verres égaux & également
convexes des deux cotés, le rayonde chaque face étant —— 244§
pouces.

Ff 3 5°.
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5°. Dertiere ce verre QQ , 4 la diftance BC = § pouce, on met-

6°.

tra Toculaire RR, dont le dumetre d'ouverture doit éme
pouces. '

L'ocuiaire RR fera compoft de trois verres égaux & épale-
ment convexes des deux cotés, le rayon de chaque face érant
— 1, 6§ pouce,.

. Derriere l'oculaire & la diftance CO — 2; pouce, on place-

ra l'oeil, qui découvrira un champ dont le diametre fera

= 71, ou1°, 11/, & ce champ lui paroitra fous un angle,
de 102°, 12/,
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